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Păstor de suflete
Mare lucru este acesta! El ex

primă demnitatea de diriguitor, de 
conducător cu care a încredinţat 
Domnul pe preot. A fi conducător 
chiar în chestiuni cari privesc viaţa în 
cadrul pământesc, ordinea, progresul, 
bunăstarea socială şi este un lucru 
mare. Se cere o harismă specială, o 
putere deosebită, pe care oamenii să 
o simtă în cel ce vrea să-i conducă, 
trezindu le încrederea, făcându-i să-l 
urmeze, să-l asculte. Din conducător 
se cere să emane ceeace se cheamă 
autoritatea, o putere de-a impune 
oamenilor, de-a se face ascultat cu 
dragă inimă.

Numai Dumnezeu dă acest dar, 
căci tot ce are omul bun e dela Dum
nezeu. Iar funcţia de conducător, sub
stanţa autorităţii e necesară, având în 
vedere slăbiciunile oamenilor, trebu
inţa lor de a fi susţinuţi, stimulaţi 
continuu, ajutaţi.

Dar dacă este necesară şi mag
nifică funcţia de conducător al oa
menilor pentru buna gospodărie a 
vieţii individuale şi colective în ca
drul existenţii văzute, cu cât mai ne
cesară, mai magnifică şi mai divină 
este demnitatea de conducător al su
fletelor spre viaţa cea eternă.

La urma urmelor toate aranja
mentele şi condiţiile vieţii acesteia sunt 
nimic în faţa omului, în raport cu de
stinul lui veşnic, cu marea întrebare: 
ce să fac ca să mă mântuesc, ca să-mi 
salvez sufletul în viaţa cea eternă de 
dincolo de mormânt?

Şi dacă se cere o harismă spe
cială ca să poţi conduce oamenii la 
bunăstare în marginile lumii văzute, cu 
cât mai mare nu trebue să fie harisma 
celui ce este destinat să conducă su
fletul la salvarea lui veşnică? Auto
ritatea conducătorilor spre scopuri 
pământeşti sporeşte în urma unor 
succese de ordin politic, economic, 
palpabil. Din ceeace a realizat vizibil 
din promisiunile făcute oamenilor, 
aceştia deduc la capacitatea Iui de-a 
realiza şi ceeace le mai promite pen
tru viitor. Dar autoritatea conducă
torului spre mântuirea veşnică nu se 
razimă pe nimic exterior, căci nime
nea n’a văzut cum un om care i-a 
ascultat întru totul sfaturile a intrat 
întru fericirea cea de vîci. Autorita
tea conducătorului de suflete fiind de 
o esenţă pur spirituală, avându-şi nu
mai în sine puterea, trebue să fie cu 
mult mai pătrunzătoare, mai cuceri
toare. Trebue să emane din fiinţa 
preotului o autoritate spirituală atât 
de puternică, de-o aşa calitate supra
omenească, încât fără a mai fi nevoie 
de probe vizibile, omul să-l urmeze 
cu absolută convingere că în felul 
acesta şi numai în felul acesta va 
ajunge la mântuire.

Ca să-ţi pui de altfel soartea limi
tată a vieţii pământeşti, sau o parte 
din ea în mâna cuiva, e un lucru mai

uşor şi nu se cere să ai o încredere 
chiar absolută în cel ţi-o cere; chiar 
în cazul de nereuşită, nu pierzi cine 
ştie ce. Dar ca să-ţi pui destinul veş
nic în mâna cuiva, trebue să fi do
bândit în prealabil o încredere abso
lută în acela, trebue să te fi cucerit 
cu o autoritate misterioasă, copleşi
toare.

Aceste consideraţiuni arată cât 
de superior conducător este sau tre
bue să fie preotul în faţa oamenilor, 
în raport cu toti ceilalţi conducători. 
Nu degeaba mai demult împăraţii şi 
împărătesele sărutau mâna preotului, 
numindu-1 părinte, nu ca un titlu fără 
conţinut, ci simţind că le este şi lor 
părinte în senzul real al cuvântului. 
(Azi preoţii, în special cei din Ardeal, 
sărută ei mâna cucoanelor, chiar şi a 
fetiţelor de 15 ani. Câtă absenţă a 
conştiinţii înfricoşător de înaltei lor

Vajnicul luptător naţionalist şi vred- 
nicul slujitor al Bisericii noastre, părin
tele loan Moţa, fruntaşul şi simbolul 
preoţimii ardelene, a părăsit viaţa pă
mântească întovărăşit de durerea recu- 
noscătoare a  unui neam întreg.

Cu trecerea Ia cele veşnice a 
părintelui protoereu stavrofor, IOAN 
MOŢA, Biserica ortodoxă din A rdeal 
şi din toată ţara este astăzi văduvită 
de un cald şi neînfricat luptător, care 
şi-a închinat viata toată idealului cre- 
ştin-naţional.

P reot şi scriitor, prin faptă şi cu
vânt, a săvârşit timp de patruzeci de 
ani, în jertfe şi suferinţe, în jale şi bu
curie, o muncă dârză întru ridicarea 
nivelului cultural şi moral în massele 
sătenilor noştri atât înainte, cât şi după 
înfăptuirea visului de unitate naţională.

Încă de pe vrem ea când îşi făcea 
studiile la teologia din Sibiu, tinărul fiu 
de preot dintr'un sat ardelenesc, şi-a 
manifestat talentul scriitoricesc, publi
când articole în presa de pe atunci

In 1897, ca paroh în Orăştie, a 
condus foaia săptămânală „Revista 
Orăştiei". In anul următor a lucrat în 
redacţia „Telegrafului Român", şi a re
venit după un an la Orăştie, unde ală
turi de bărbaţi politici, tineri şi însufle
ţiţi. a înfiinţat ziarul «Libertatea», căreia 
a izbutit să-i imprime un duh nou, în 
luptele politice cu adversarii noştri de 
veacuri, fără teamă că avea să îndure 
condamnări şi pedepse cu temniţă şi

misiuni! Se transformă din părinţi, din 
conducători de suflete spre mântuire, 
în simpli virtuoşi ai galanteriilor su
perficiale). Nu preotul trebue să se 
supună conducătorilor pământeşti, ori 
cât le apreciază misiunea şi persona
litatea deosebit de înzestrată, ci in
vers, orice om, chiar cât de condu
cător ar fi el, trebue să se socotească 
pe sine un fiu sufletesc al preotului, 
urmând poveţele lui pentru a-şi mân
tui sufletul. Dar ca să fie situaţia în 
chip real astfel, câtă autoritate de 
esenţă supra-lumească ar trebui să 
emane din fiinţa preotului ? Căci fapt 
e că un preot purtat de duh lumesc, 
din care nu emană decât slăbiciuni şi 
ambiţii omeneşti, nu poate pretinde 
să fie ascultat de personalităţi cari, 
ca oameni, îi sunt cu mult superiori. 
Să ceri în numele omenescului din 
tine ascultare unor oameni cari în 
această calitate îţi sunt superiori, e o 
pretenţie uşor luată în ridicul.

Cum poate avea însă preotul ţ> 
asemenea autoritate, care să-l ridice 
de fapt peste orice om, care să-l facă

amende din partea stăpâniiri dela Peşta.
In primul an al răsboiului, 1914, 

Libertatea şi celelalte foi redactate de 
părintele Moţa, sânt suprimate de gu
vern. După doi ani, în 1916, Libertatea 
reapare la Bucureşti, iar după aceea, 
când părintele Moţa împreună cu doc
torul Lucaci, pleacă la românii de peste 
Ocean, Libertatea timp de două luni se 
tipăreşte în America, îatru luminarea 
românilor emigraţi. In 1918 foaia apare 
iarăş la Orăştie, pentruca după câţiva 
ani să treacă la Bucureşti, ca să dea 
de acolo o publicaţie poporală patrio
tică şi neatârnată.

Părintele Moţa, care a avut dure
rea să-şi piardă unicul fiu mort ca 
erou în apărarea credinţei în Hristos, 
omul care a întâmpinat într'o lungă 
viaţă prigoane şi amăgiri, nu s'a dat 
biruit niciodată, ci a păşit mai departe 
la muncă de préot şi român neînfrânt.

Apreciat de superiorii săi biseri
ceşti, părintele dela Orăştie a fost di
stins cu demnitatea de protoiereu sta
vrofor.

M oartea neîndurătoare a pus sfâr
şit lucrării nobile, naţionale şi ortodoxe, 
a prea vrednicului părinte loan Moţa.

II deplângem profund întristaţi ru
gând pe bunul Dumnezeu să-i pri
m ească sufletul în rândul drepţilor Săi. 

*
înmormântarea regretatului dispă

rut se face astăzi, Sâmbătă, cu onoruri 
naţionale, în Orăştie.

t  PROTOEREUL STAVROFOR

IOAN MOŢA
1868-1940

într’adevăr păstor al sufletelor, al tu
turor sufletelor?

Numai stând într’o legătură frec
ventă, neîntreruptă cu Iisus Hristos. 
Adevăratul împărat al împărăţiei mân
tuirii este Iisus Hristos, precum El 
este adevăratul preot şi profet. Pe 
preot l-a lăsat să-l reprezinte vizibil 
în această întreită calitate, dar nu ca 
unul care a plecat departe de noi, ci 
ca unul care e cu noi, cu Biserica, 
cu misiunea apostolilor şi a preoţilor în 
toate zilele vieţii. El împărtăşeşte harul 
în tainele pe cari le săvârşeşte preo
tul, El luminează şi trezeşte sufletele 
în timpul lucrării propovăduitoare a 
preotului, El transmite în suflete im
presia de autoritate când preotul îşi 
afirmă autoritatea in numele lui Iisus 
Hristos. «Datu-mi-s’a toată puterea 
în cer şi pe pământ», a spus Domnul 
când avea să se înalţe la cer. Acea
sta însemnează că puterea Lui pe 
care cât a stat pe pământ a exer
citat-o numai în cadrul restrâns al 
teritorului palestinian, din momentul 
înălţării la cer, s’a extins asupra în- 
tregei lumi, se va face simţită iii toată 
lumea. De aceea în imediata legătură 
cu aceste cuvinte, continuă: «Drept 
aceea, mergând învăţaţi toate neamu
rile, botezându i în numele Tatălui şi 
al Fiului şi al Sfântului Duh» (Mt. 28, 
18— 19). Deoarece puterea mea se 
extinde asupra întregei lumi, mergeţi 
peste tot şi propovăduiţi despre mine şi 
botezaţi în numele meu, căci puterea 
mea se va face simţită oriunde veţi 
lucra. Dacă nu mi s’ar fi dat toată 
puterea peste tot, în zadar V’aţi stră
dui voi, în zadar aţi vorbi de mine, 
— nu aţi avea nici o înfluinţă în inimi.

Deci ceeace îl face pe preot tare, 
plin de autoritate în faţa oamenilor 
este prezenţa lui Hristos. Dar acea
stă prezenţă e numai acolo şi atunci, 
unde şi când preotul lucrează în nu
mele Lui, în slujba Lui, unde vor
beşte de El. Hristos este cu preotul 
dacă şi el este alipit lui Hristos. Cine 
n’a observat că atunci când pronunţi 
numele lui Hristos, cu seriozitate, cu 
convingere, vorbăria cinică şi nese
rioasă a unui om sau a unei socie
tăţi se ruşinează şi se opreşte? Este 
o misterioasă putere în însăşi rostirea 
serioasă şi convingătoare a numelui 
lui Iisus Hristos.

Deaceea fie preotul prin ceeace 
aduce el ca zestre naturală, omenească, 
cât de puţin înzestrat. El va fi tare, 
dacă va rosti fără încetare şi cu 
convingere cuvânt despre Hristos, 
dacă îşi va absorbi viaţa în această 
misiune.

Ap. Pavel spune: «Mă voi lăuda 
mai ales întru neputinţele mele, ca să 
locuiască întru mine puterea lui Hri
stos». Sau «Când sunt slab, atunci 
sunt tare» (II Cor. 12, 9— 10).

E arătată aci şi limita dar şi mă
reţia demnităţii de conducător a preo
tului. Prin sine, ca om, nu e nimic. 
El nu are o autoritate, izvorâtă din 
sine. El nu cucereşte sufletele prin 
sine. Dar în acelaş timp, întrucât se 
alipeşte cu totul la Hristos şi la misiu-
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nea de-a câştiga lumea pentru El, 
de a conduce lumea în numele Lui, 
Hristos e cu El, transmiţând în su
flete o putere care întrece tot ce e 
putere şi autoritate omenească. Preo
tul e numai organ vizibil, ocazie con
cretă, al puterii lui Hristos, dar nu
mai el are calitatea aceasta de organ.

Preoţii sunt batalioanele de asalt 
al împăratului Hristos. Armele lor 
sunt cuvintele despre Hristos, iar forţa 
acestor cuvinte este Hristos, care ca 
împărat nu e departe, ci în acelaş loc, 
nevăzut, dar eficient. Fiecare cuvânt 
serios al preotului despre Hristos, e 
ca un glonţ care pătrunde în inima 
ascultătorilor alungând duhurile rele 
şi vraja lor rea, care face să cadă 
puţin o fortăreaţă sufletească sub stă
pânirea lui Hristos.

Orice preot poate deveni un 
mare conducător de suflete. Nu se 
cere decât un singur lucru: perseve- 
ranţă necurmată în preocuparea de 
misiunea lui, în gândul la Hristos, 
Stăpânul şi împăratul propriu.

Să-şi umple gândul continuu cu 
înţelesul jertfei, al învierii, al voii lui 
Hristos cu privire la lume, cu con
vingerea că numai prin Hristos se 
mântuesc sufletele, cu înfricoşata con
ştiinţă că Hristos vrea să devină îm
părat al tuturor sufletelor, dar întin
derea împărăţiei lui depinde de cu
vântul rostit de el, de preot. Prin 
cuvântul lui, prin neobosita iui stră
danie în acest scop, dă Hristos lupta 
Sa biruitoare. Să nu-I refuzăm acest 
mijloc, să nu stăm în calea puterii 
lui Hristos.

Numai pentru El trebue să tră
iască preotul, dacă vrea să facă tot 
ce e mai important pentru fericirea 
oamenilor. Să cu trăiască deslipit de 
Hristos şi alipit în majoritatea clipe 
lor sale de alte preocupări. Nu va mai 
avea nici o autoritate, nici o  eficienţă 
asupra sufletelor.

Nu există fiinţă mai ascultată, 
mai respectată decât preotul când 
trăeşte şi activează din alipirea strânsă 
la Hristos. Dar tot aşa nu există 
fiinţă mai dispreţuită, în lumea con
timporană, ca preotul care nu e sim
ţit că trăeşte cu Hristos şi pentru 
Hristos. Toată autoritatea lui depinde 
de această frecvenţă a trării cu Hri
stos şi a lucrării pentru El.

D. STÄNILOAE

G. preoţi să stea 
tn fruntea mişcării

Oastea Domnului

j * F O I Ş O A R A  * I
Date statistice despre situaţia 
elementului românesc din 
Transilvania

Reţinem, din lecţia de deschidere pe 
care a ţinut-o dl profesor Silviu Dragomir 
la Universitatea din Sibiu, următoarele date:

1. Aria de răspândire a elementului 
românesc cuprinde, cu excepţia celor trei 
judeţe săcuieşti, toată Transilvania.

2. Românii posedă majoritatea ab
solută (57'8°/0) din populaţiunea întregii 
Transilvanii. Raportul real de forţe se vede 
şi mai clar, dacă adăogăm că din 23 ju
deţe românii dispun de majorităţi în 20 
judeţe. Pe unităţi admidistrative mai re
duse, din totalul de 138 de pîăşi (Bezirke), 
majorităţi româneşti sânt în 113, iar din 
4087 comune în total, 2979 au caracter 
predominant românesc. Cifrele acestea de
monstrează că românii constitue elementul 
de bază al populaţiei din Transilvania.

3. Românii ocupă matca Transilva
niei, formată pin văile râurilor Mureş, Arieş, 
Someş şi Crişul, Aşezarea blocurilor com
pacte româneşti, în văile acestor răuri şi 
tn munţii din care isvoresc, determină in-

V. La
In genunchi. La icoană. Sub sabia 

de foc a Arhanghelului. A şa s’a nă
scut tinereţea îaveşnicirii româneşti. 
A şa âu crescut legionarii. Năprazr.ici 
şi neînduplecaţi, viteji ca ö lege'ndă şi 
dârzi ca o istorie, haiduci ai veacurilor 
răsvrătiie, ctitoritori, în cântec şi jertfă, 
de destin secular, ei au ştiut să împle
tească vitejia cu rugăciunea, eroismul 
cu asceza. Şi nu ştiu care dintre aceste 
două calităţi au cântărit mai mult în 
cumpăna biruinţă: bărbăţia sau forţa 
moraiă, eroismul sau puterea spirituală, 
întrebarea de altfel, în cadrul vieţii le
gionare, n a re  sens, căci despărţirea 
dintre ele, în viaţă, e imposibilă: erois
mul gâlgâie din energiile sacre ale 
smeritei îngenunchieri la mormintele 
strămoşilor sub oblăduirea de har a 
cerului. Adevăratul viteaz este un ca
valer medieval, a cărui „sabie" are 
străluciri de aur din sabia de flacără 
şi cer a  Arhanghelului: un cruciat al 
învierii. Dacă însă cronicarii vremilor 
de astăzi vor îacresta în cartea veacu
rilor faptele vitejiei lor jertfelnice, cro- 
nicarii veşniciei, ai înduhovnicirii noa
stre, tind mai ales să surprindă şoapta 
rodirilor din adânc, taina iluminărilor 
sfinte, truda creşterilor spirituale sub 
ploaia de har a împărăţiei cei de din
colo de veac. Şi rugăciunea este seva 
lăuntrică, prin care cresc, sub zariştea 
ceriului, toate crestele de lumină ale 
neamului. Cine va putea vreodată frânge 
tdată mireasma înviorătoare a ctitori- 
torilor noului veac românesc, când su
fletul lor îşi deschidea dorurile şi sbu- 
ciumăriie sub raza de iubire şi bine
cuvântare a lui Dumnezeu? Cine va 
putea vreodată lumina adâncurile de 
iubire care înfloriseră în inima lui Moţa 
pentru Hristos, Cel răstignit iarăşi în 
Spania comunismului anarhic? Pentru 
ei Dumnezeu nu era o problem ă; Mân
tuitorul nu era o persoană abstractă şi 
îndepărtată; nemurirea nu era un vis 
al dorurilor umane. Pentru ei acestea 
erau viaţa, realitatea din care trăiau, 
în mijlocul căreia trăiau, prin rugă
ciune: „ne recunoaştem păcătoşi, dar 
tindem să devenim mai buni, să ne 
înălţăm spre linia dumnezeiască a Bi
sericii". A cesta era duhul care se ză
mislise într’ânşii.

Cina a încovoiat cohortele tine
reţii sub pâlpâirea de azur a candelii, 
la icoană? Cine i-a învăţat să se în
chine, să se sm erească în faţa lui Dum
nezeu, pe aceşti cavaleri ai dreptăţii 
cari nu cunoşteau ce-i îngenunchierea,

discutabil aparţinerea întregii Transilvanii
la spaţiul vital românesc. Aceste regiuni
sânt menite să comande din toate punc
tele de vedere viaţa Transilvaniei.

4. Periferiile acestui spaţiu românesc 
sânt din punct de vedere etnic chiar mai 
puternice: judeţele Arad, Bihor, Sălaj, 
Satu-Mare şi Maramureşul dispun de masse 
mai compacte româneşti, care constitue un 
veritabil dig de izolare faţă de expansiunea 
maghiară din apus.

5. In două judeţe românii împărţesc 
posesiunea frăţeşte cu populaţia germană 
(şvabii din Timiş Torontal şi saşii în Târ
nava Mare). Şvabii din Banat, şi în mă
sură mai mică şi cei din Arad şi Satu- 
Mare, formează un perete despărţitor între 
teritoriile de limbă maghiară dela vest şi 
românească dela răsărit.

6. Repartizarea ungurilor în Transil
vania este insulară şi chiar sporadică 
printre massele majoritare româneşti. Ca
racterul de infiltraţiune târzie, făcută Ia 
adăpostul predominaţiunei politice, pe care 
au avut-o în trecut, este prea evident.

7. Ungurii nu dispun de majorităţi, 
decât în cele trei judeţe săcueşti (Ciuc, 
Odorhei Treiscaune), la care in continuare 
trebue să se adaoge jumătatea sud-estică 
a judeţului Mureş, în care aceiaşi secui 
reprezintă o proporţie mai considerabilă 
(42 6°/#) şi o parte a judeţului Târnava-

Desprc tinereţe

Icoană
în faţa oam enilor? — Neamul. Neamul 
acesta născut în lacrimi şi rugăciune; 
în umilitele biserici ale ortodoxiei noa
stre. A cesta este fondul. Dinamizarea 
lui. într’un veac de vădită stagnare, 
spre a fi viaţă şi putere de viaţă, a 
rfiaiizat-o al doilea element: suferinţa. 
O viaţă tihnită, o viaţă îndestulată, o 
viaţă liniştită şi lipsită de griji te su- 
perficia'izesză, transformă raportul din
tre om şi Dumnezeu într’o abstracţiune 
ineficientă. Suferinţa răscoleşte adân- 
durile, spulberă iluziile, sângerează do
rurile, luminează vrerile ; te adânceşte 
în tine-însuţi şi te apropie de Dumne
zeu. Mai ales dacă ai un suflet curat, 
o inimă caldă. O mână de tineri îutr'o 
lume neînţelegătoare ; un mănunchiu de 
suflete cari sângerau pentru neamul 
lor, într’o lume în care cei mai mulţi 
lăcrămau numai pentru durerile ego
centrismului lor. Singuri. Fără putere, 
înlănţuiţi şi huliţi. Cine să le dea cer
titudinea biruinţii, certitudinea adevă
rului? — Neamul. Comuniunea cu stră
moşii. Alungaţi din lume, eroii veacu- 
curilor româneşti îi îmbrăţişau. Dar 
atâta nu e deajuns. Neamul însuşi ca 
să existe, ca să-şi pârguiască destinul, 
trebue să fie sub ocrotirea lui Dumne
zeu : „destinul neamurilor este învierea>, 
învierea în veşnicii. Lumea i-a alungat 
din vreme, şi ei s a u  odihnit, s’au re 
găsit în veşnicie. Singurătatea şi sufe
rinţa i-a topit în comunitatea neamului, 
înaintea lui Dumnezeu. Nu mai erau ei 
cei puţini şi slabi; nu mai erau ei cei 
huliţi şi înlănţuiţi. Căci cine poate în- 
lănţui spiritul? Prin ei, un neam întreg 
îngenunchiase, înlăcrămat, la icoană. Şi 
neamul acesta era nebiruit. A şa s'a 
născut Legiunea, tinereţea în veac a 
duhului rom ânesc: la icoană, din la
crima suferinţă şi dorurile mântuirii...

...Şi aşa a crescut. Moţa este în
truparea vie a acestui duh. Cuvintele 
Iui — rupte din legendă — şi jertfa lui 
— învăluită în aureolă de martir —, cu
tremură şi astăzi văpăile sufletului ro
m ânesc: „am iubit pe Hristos şi m'^m 
dus fericit Ia moarte pentru Ei”. Iubire 
şi moarte. Moarte şi înviere. V ă mai 
aduceţi am inté? Mai simţiţi dogoarea 
acelor zile? Neamul întreg îngenun
chiase la rugăciune: el s’a adus jerttă 
de bunăvoie pentru isbăvirea neamului. 
Isbăvire ? Da, căci în faţa mormântului 
lui s'au desmetecit toate energiile cre
dinţă adormite îs străfundurile sufletu
lui românesc. P ar'că  s'a prăbuşit ceva 
în noi; în suflet s'au aprins luminile

Mică (23-6°/0). întreg acest teritoriu al se
cuilor formează un bloc omogen aşezat 
chiar în inima României şi la extremitatea 
de est a Ardealului, izolat de teritoriul 
etnic maghiar. Fâşia îngustă şi cu o den
sitate variată, care ar putea fi socotită că 
leagă blocul săcuesc de cel unguresc din 
pusta, este locuită pe întreaga ei lungime 
de majorităţi româneşti.

8. In majoiitatea (12) judeţelor din 
Transilvania, ungurii nu reprezintă nici 
măcar un procent minimal pentru a-şi pu
tea înjgheba condiţiile pentru o viaţă na
ţională proprie. In 6 judeţe se cifrează la 
mai puţin de 7°/0, în trei reprezintă l l ° / 0 
şi în alte trei între 15—190/0. Din 4087 
comune în Transilvania numai 765 au ca
racter unguresc, iar din 138 piăşi nu deţin 
majoritatea, chiar incluzând ţinutul săcuesc, 
decât in 18.

9. Ia restul Ardealului numai în trei 
judeţe proporţia ungurilor se urcă !a 2 l ,4°/0 
(Turda), 26-7°/0 (Braşov), şi 30-l°/0 (Cluj). 
Urcarea aceasta se datoreşte procesului de 
urbanizare alimentat cu toate mijloacele în 
ultimii 50 de ani înainte de 1918. De aceea 
jumătate din populaţia ungară a judeţului 
Cluj, spre exemplu reprezintă locuitori ai 
celor două oraşe, Cluj şi Huedin, care nu 
au suport în regiunea ce le înconjoară. 
Cealaltă jumătate o constituie populaţia 
ungurească resfirată în comune ce nu se

adâncului şi am început să vedem şi să 
trăim neasemuita frumuseţe şi putere a 
împărăţiei de dincolo de veac, care-şi 
oglindeşte luminile peste veac. Pilda lui 
Moţa a cutremurat şi a deşteptat con
ştiinţa adevărului ce zăcea înăbuşită în 
noi; ea a  coborât din nou pe acest pă
mânt duhul muceniciei pentru Hristos. 
suflarea împrimăvărării duhovniceşti. 
Sufletul Iui era rugăciune şi jertfă. Ca 
şi sufletul neamului. P rin  aceasta s’au 
deschis cărările tinereţii veşnice, ale 
tinereţii biruitoare: „V ârsta omului nu 
se judecă după numărul anilor, ci după 
gradul de apropiere fată de Dumnezeu». 
Spre cerul acestei iubiri s'au înălţat 
lanurile verzi ale tinereţii: „să trăim în 
sărăcie..., să trăim o viaţă aspră şi 
severă...“...

Din pricina aceasta au fost din 
nou huliţi, prigoniţi, înlănţuiţi, schingiuiţi 
şi ucişi. Ei însă ştiau, din trăirea ade
vărului creştin, că nu există înviere 
fără răstignire, că unitatea de măsură 
a biruinţii peste veacuri este mormân
tul. A u acceptat răstignirea, surâzători 
şi neînfrânţi au acceptat mormântul, 
pentrucă vedeau învierea. Duhul lui 
Hristos, duhul strămoşilor martirizaţi 
pentru credinţa ior, priveghia pestei 
gândurile lor, peste şoapta de taină a 
îngenuncherii lor. „Suferinţa pe cei 
buni îi face şi mai buni şi-i apropie 
mai mult de Dumnezeu": aceasta e 
mărturia jertfei ior. In rugăciunea su- 
ferinţii, în apropierea de Dumnezeu, în 
adâncirea vieţii mântuitoare a lui Iisus 
Hristos, este taina vitejiei, isvorul ero
ismului lor, temelia neclintirii lor de 
granit. La Vaslui, într'o cameră, mâni 
cuvioase de legionari pictaseră două 
icoane: Mântuitorul şi Maica Domnului. 
In faţa lor, până noaptea târziu, ceas 
de ceas. legionarii îngenunchiau, cu su
fletul frământat şi’nvolburat, ca să-şi 
deschidă petalele gândului luminii ce 
se coboară de sus. Ei simţeau — în sin. 
gurătatea lor — simţeau pe Dumnezeu 
ap ro ap e ; când toţi te părăsesc, când 
toţi te hulesc. Dumnezeu singur nu te 
părăseşte, îţi picură lacrima iubirii lui 
peste ranele tale. Şi erau clipe, în ru
găciunea lor, când uitau de pământ, nu 
se mai simţeau în trup: ei vorbeau cu 
Dumnezeu. Erau fericiţi. Ia clipele ace
lea. în faţa lui Dumnezeu, trăiau aevea, 
în comunitatea iubirii, morţii cu viii, cei 
închişi cu cei liberi. Lagărele legionare 
au fost o adevărată şcoală a rugăciunii: 
mulţi acolo au simţit primadată ce în
semnează rugăciunea, care sânt mân
tuitoarele ei puteri. Şi de-atunci n’o vor 
părăsi niciodată: dulceaţa ei este cea 
mái scumpă comoară a sufletului lor. 
Suferinţa este marele dascăl al îndu
hovnicirii legionare.

leagă strâns una de alta pentru a forma o 
insulă compactă. In total cifra populaţiei 
rurale maghiare din ambele judeţe Turda 
şi Cluj (79.458) rămâne departe sub nu- 
mărul românilor locuitori rurali ai aceloraş 
judeţe (296.643).

10. In trei judeţe dela frontiera de 
vest, (Bihor, Sălaj, Satu-Mare), ungurii, 
deşi procentual sânt dublaţi de români, 
reprezintă totuşi minorităţi mai însemnate 
(30-0°/„, 31-4°/0, 25-5°/„), datorită expan
siunii teritoriului etnic maghiar cu care 
sânt în nemijlocit contact. Numai în jude
ţul Sălaj, coloniile noui ungureşti sânt îm
prăştiate pe o suprafaţă mai mare în in- 
interior, fără a reuşi să se apropie nicăeri 
de procentul românilor.

Dl profesor Dragomir arată apoi ar
gumentele geografico economice care ple
dează pentru aparţinerea Transilvaniei Ia 
unitatea politică a statului român şi apoi, 
expunând în cifre situaţia creiată prin ar
bitrajul dela Viena, constată că românii 
constitue majoritatea populaţiei în fiecare 
din cele două jumătăţi ale Transilvaniei. 
Construcţia etnică a acestei provincii este 
în aşa măsură caracterizată de predomi
nanţa elementului românesc, încât oricum 
s’ar încerca a se trasa o altă frontieră 
pentru a izola pe secui şi pe unguri din 
Ardeal, majoritatea românească nu se 
poate înlătura nici in ansamblul teritoriului
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Probleme-Recensii-Comentarii
Iată-i acum biruitori: cea mai mar

tirizată mişcare naţionalistă din Europa, 
dar şi céa mai adânc înrădăcinată în 
duhul creştin. Căci legiunea, înainte de 
a fi o mişcare politică, este o realitate 
morală, o realitate spirituală. Idealul ei 
este crearea omului nou din plămada 
creştinească a sufletului românesc. Ti
nereţea aceasta, pornită pe cărările 
tinereţii veşnice, a învierii neamului în 
prim ăvara veşniciei, visează pentru po
porul românesc *o epocă de supremă 
trăire morală şi spirituală», care să ne 
impună în istorie şi să înscrie pagina 
nemuririi noastre. Statul şi neamul se 
vor transfigurate în înflăcărările harice 
ale Bisericii. Care e datoria preoţimii 
în faţa acestei tinereţi? Nu i se cere a 
se încadra politic, ci să fie la înălţimea 
misiunii sale, să răspundă deplin acestei 
nepotolite înşelări de înduhovnicire. Nu 
mai este veacul apologeţilor; e vremea 
sfinţilor. Căci neamul, prin tinereţea lui, 
vrea să urce spre zările învierii: o ţară 
cu sufletul îngenunchiat la icoană. 
Icoana înveşnicirii iui...

Diacon Nicolae Mladin

Predica în zilele orele
Trăim vremuri de grea cumpănă. Nu 

atât lipsurile materiale, cât sbuciunml su
fletului apasă mai mult. Acest suflet e 
purtat ca valul dinir’o izbelişte într’alta. 
Plin de nelinişte, aleargă vrăjmaş după j 
siguranţă. Se agaţă de svon şi se ridică | 
cu el pe culmi de încredere, pentru ca să 1 
cadă mai apoi în prăpastia desnădejdii.

Deschis spre toate, ahtiat după veşti 
şl noutăţi, el este în general primitor, fără 
critică şi discernământ, a tot ce aude. 
Caută un razim şi nu îl află. Nenorociri 
peste nenorociri i-au slăbit încrederea. 
Merge la biserică să şi întărească puterile 
istovite, se roagă, dar după clipe de între
mare sufletească, cade istovit, lipsit de 
forţa elementară & muncii, intr’o stare ge
nerală de apatie. Par’că e rănit şi aşteaptă 
pe samarineanul milostiv.

Cei dela oraş, mai mult decât cei 
dela sat. Ţăranul nostru nu se prea cla
tină. Suferinţa şi necazul îi întăresc şi mai 
mult credinţa în Dumnezeu. El totdeauna 
şi-a închinat viaţa şi rostul lui voiei lui 
Dumnezeu, cu atât mai mult acum. El a 
ştiut că trăim cât vrea Dumnezeu, nu cât 
vrem noi. Chiar dacă svonuri despre un 
sfârşit apropiat al lumii îl cutremură, îşi 
păstrează liniştea şi seninătatea în aceste 
aşteptări apocaliptice.

Nu lot aşa e cu orăşanul. El s’a vă
zut legat de maşină, nu de Dumnezeu. El 
şi a croit planul cu ceasul în faţă nu după 
voia lui Dumnezeu. Şi acum toate acestea

sunt monştri morţi, cari nu-1 pot apăra, 
nici ajuta. Atunci aleargă în toate părţile 
după sprijin. Abia acum pricepe că dincolo 
de forţa maşinei, lângă care stă ceasuri 
întregi, e o altă putere. Ar vrea să-i afle 
taina, să intre în legătură cu ea. Micimea 
lui îi pare îngrozitoare, că el nu cunoaşte 
puterea Iui Dumnezeu, care iartă şi ajută, 
el vede numai certarea lui Dumnezeu. 
Aleargă atunci spre biserică.

Faţă de această stare sufletească 
schimbată trebue înoită şi arma cuvântu
lui. Predica trebue şi ea îmbrăcată în haină 
nouă, dar mai mult decât în haină, în duh 
nou, în duhul evangheliei vii a lui Hristos. 
Trebue să ne ostenim mai mult să stâm- 
părăm setea, să potolim neliniştea şi să 
dăm încrederea sufletului credincioşilor no
ştri. E prea puţin să apărem cu o perifra- 
zare a evangheliei şi cu o explicare gene
rală, aşa cum am auzit-o cândva. Trebue 
să-i căutăm, prin meditaţie, legătura cu 
viaţa, cu viaţa sbuciumată de acum. Ade
vărul şi lumina ei trebuesc actualizate. In 
evanghelii nu sunt numai istorisiri de mi
nuni făcute cândva de Mântuitorul, în faţa 
cărora ne minunăm. Mai mult ca oricând 
predica de azi trebue să-l aducă pe Hri
stos în suflete. Să nu vorbim numai de
spre Hristos în Ţara sfântă, în vremea tră
irii Sale pe pământ, ci despre Hristos — 
singura putere, singurul isvor de linişte, 
singurul liman către care trebue să pă
şească veacul nostru.

E prilejul ca prin predică să întoar
cem pe mulţi pe calea cea adevărată. E 
momentul ca această nelinişte sufletească, 
ce i-a scos pe mulţi din indiferenţa faţă 
de cele sfinte, să nu o lăsăm ca o apă 
tulbure, ci să o canalizăm spre sfântul 
potir, spre liniştea care o dă împreunarea 
cu Hristos. Câţi intelectuali sunt străini de 
această taină de zeci de ani? O predică 
scurtă, plină de credinţă care să lege viaţa 
de Hristos, e mai folositoare sufletului de 
azi decât o expunere metodică a unuia 
din adevărurile religioase. Predica vremii 
e predica profetică. Nu înţeleg prin acea- 
sta să ne apucăm să precizăm în predică, 
ci să chemăm cu putere profetică lumea 
la Hristos.

Vremurile biblice cer predica biblică. 
In aceste vremuri sbuciumate poporul se 
apropie mult de biblie, mai ales de cărţile 
profetice.

Am întâlnit — în scurt timp — în 
multe case biblia deschisă la cap. 24 dela 
Matei sau Ia Apocalips. Dacă nu i se ex
plică, poporul o ia înaintea preotului şi cu 
ceiitul şi cu explicatul ei. Sufletul credin
cioşilor cade astfel pradă interpretărilor 
de pe stradă, care de cele mai multe ori 
pornesc din cuiburile profeţilor mincinoşi, 
ale sectarilor. Aceste interpretări învăluiesc 
sufletul de spaimă, îl umplu de desnădejde 
şi descurajare. Predica va trebui să ridice

A  Pr. Dum itru C ă lu g ă r: Cărţi de 
Religie /—/[/. Sibiu, Tipografia Arhidie- 
cezană, 1940.

Strădalnicul nostru catehet dela Sibiu, 
părintele Călugăr, vădeşte pe zi ce trece 
— cu fierbinte râvnă — ceeace e şi ceeace 
ştie să fie într’un domeniu în care, la noi, 
se simţea o nemicşorată lipsă.

Statul, deopotrivă şi Biserica cu mult 
pe deasupra, au lipsă de un tineret vioi şi 
bine săltat pe crestele de învăpăiată lumină 
ale credinţei. Tineret care ieşit de sub pă
rinteasca grije a celor şapte ani de-acasă, 
intră pe mâna dascălilor cari trebue să 
picure — pe mai departe — bobii de rouă 
în suflet şi să-l facă aşa de nevinovat ca 
pe pruncii Scripturilor. Părintele Călugăr 
s’a bine cugetat şi-a pus mai întâi la în
demâna cateheţilor — preoţi şi în parte 
mireni, — cartea care le trebuia: Manualul 
catehetului, pentruca îndată să dea şi co
piilor cu fragedă dragoste de Doamne- 
Doamne, patru cărţi — între 50 şi 80 pg. 
fiecare, — cu chipuri frumos împodobite 
şi cu slovă accesibilă şi micilor cercetă
tori ai tainiţelor de dincolo de veac.

Astfel, îşi începe Cartea întâia cu 
acel „Sfat bun*: Totdeauna lucrul tău să-I 
începi cu Dumnezeu...“, continuând cu câ
teva rugăciuni minunate pentru copii, po
vestiri alese, colinde şi începutul lecţiilor 
propriu zise de religie. Fiecare lecţie ex
pusă după un plan bine întocmit cu apli
cări ideale la viaţă. De pe fiecare pagină 
creşte câte o imagine în culoarea cerului, 
bine alese.

Cartea a doua, după câteva rugă
ciuni, îşi arată începutul cu lecţia despre 
„Facerea lumii“ şi continuă cu alese lecţii 
din V. Testament până la darea Legii pe 
Sinai, pentruca s’o încheie cu două-trei 
lecţii din Legea nouă.

Cartea a treia, înfăţişează exemplele 
de înaltă virtute al T. Vechiu ca David, 
Solomon, profetul Hie, etc., — Intrând în 
T. Nou cu „Naşterea Sf. loan Botezătorul“ 
şi continuând cu pilde şi minuni din T. Nou.

Cartea a patra începe cu pilda celor 
doi datornici şi alte minunate pilde, expu-

acest suflet din prăpastie, să insufle curaj 
şi încredere în Dumnezeu, care ne-a certat 
dar morţii nu ne-a dat. Toată Scriptura e 
insuflată şi din toate părţile ei se pot lua 
subiecte de predică. Dar în vremuri ex
cepţionale şi Ia stări sufleteşti deosebite 
trebue alese părţile potrivite, altfel vor
beşti în vânt şi sufletul se închide tot mai 
ermetic în faţa adevărului veşnic.

Preot V. Coman

j nerea credinţei, cu tălmăcirile cuvenite, sf. 
Taine şi diferite rugăciuni şi tropare din 
Cultul Bisericii.

Cartea I-a costă numai 15 Iei, a Il-a 
18 lei, a IlI-a 18 lei şi a IV-a 20 lei, şi ai 
pentru cursul inferior primar, cea mai fru
moasă carte de religie apărută la noi şi 
cea mai bine împodobită cu materialul 
potrivit priceperii — în creştere — a copiilor.

Cine le comandă, mulţumirea nu-i va 
fi cu nimic clătinată — dela Sibiu. — N. 7. 

*
Sfinţirea mirului pen tru  Biseri

cile sârbă şi bulgară. — Se ştie că 
sfinţirea mirului se face numai la zeci de 
ani odată, din cauza grelelor prescripţiuni 
canonice care se cer la amestecarea celor 
111 elemente alcătuitoare.

Biserica sârbă, ca şi cea română, 
aducea până în a doua jumătate a sec. 19 
mirul sfinţit gata dela patriarhia din Con- 
stantinopol, unde tradiţia multiseculară şi 
petrecerea simultană in clădirile patriarhiei 
a multor ierarhi, necesari unei slujbe ca 
cea a sfinţirii mirului, înlesneau astfel de 
lucrări.

Din momentul câştigării autocefaliei 
(26 Oct. 1879) Biserica sârbă a ajuns să-şi 
săvârşească singură şi această slujbă.

Biserica bulgară din clipa ruperii de 
Constantinopol (27 Febr. 1870) rămăsese 

! fără legături canonice cu patriarhia ecu
menică. Deaceea, în vremurile nouă, mai 
ales după răsboi când s’a pus de repeţite 
ori problema împăcării celor două Biserici, 
Patriarhia sârbă a servit de intermediar. 
Şi lucrarea sfinţirii mirului din Joia Paştilor 
anului 1940 este numai o repetiţie a atâtor 
alte legături care leagă cele două Biserici 
de limbă şi tradiţie slavonă.

Multă vreme înainte Biserica bulgară 
a primit Mirul dela Bucureşti.

întrucât lă ceremonie n’au putut par
ticipa toţi ierarhii sârbi şi bulgari, slujba a 
fost săvârşită din partea Bisericii sârbe de 
Patriarhul I. P. S. Gavrilo şi vicarul Va
lerian, însoţiţi de un sobor de preoţi de
legaţi din toate eparhiile sârbeşti. Slujba 
s’a făcut în vechea biserică patriarhală din 
Karloveţ. Mirul a fost aşezat în două vase 
mari alabastru dintre care unul a fost luat 
de o delegaţie bulgară şi dus Ia Sofia. — 
T. Bodogae.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

delimitat, nici pe unităţi geografice sau 
administrative mai mici.

Nici o instituţie ungurească de seamă 
nu a rămas în cadrul celor 12 judeţe ro- ! 
mâneşti, în afară doar de episcopia romano- 
catolică de Alba-Iulia, care nu mai are 
credincioşi. In schimb trei scaune episco- 
peşti ale românilor uniţi cu Roma cu un 
total de 1.029.446 credincioşi şi trei vlă
dicii ortodoxe cu 307.063 suflete au fost 
rupte de unităţile lor bisericeşti, de care 
au aparţinut întotdeauna.

Dacă privim noua frontieră, vom ob
serva că dela Salonta şi până la Băiăuşeri, 
pe-o lungime de 300 km. linia de demar
caţie are de ambele părţi numai sate ro
mâneşti. Dela Băiăuşeri până la Ghimeş 
linia de demarcaţie (260 km.) are spre 
nord numai sate ungureşti iar la sud sate 
româneşti în majoritate. In fine deia Ghi- 
meş până la frontiera rusă (190 km.) noua 
linie are de ambele părţi numai aşezări 
româneşti. Astfel regiuni, care au consti
tuit totdeauna unităţi fireşti, sub raport 
geografic, cultural şi economic, s’au des
făcut. primejduind arterele de viaţă ale 
populaţiei băştinaşe.

In partea din urmă a lecţiunii sale dl 
profesor S. Dragomir ccmbate pe geogra
ful ungur Paul Teieky, singurul care sus 
ţine că „bazenul ardelean poate fi împăr
ţit în două jumătăţi'revendicând partea de

nord pentru unguri. Niciodată n’a existat 
o formaţiune de stat, care să se sprijine 
în Ardeal pe o axă orizontală, sfidând di
recţia drumurilor, cursul apelor şi liniile 
dealurilor marcate dela natură a delimitâ 
hotare.

La începutul postului
.Inimă curată zideşte întru mine, 

Dumnezeule, şi duh drept înoeşte în- 
lăuntrul meu!“ (Psalm 50).

„Rugăciunea este principiul vital al 
sufletului*, pentru care fapt în aceste zile 
de post ea trebue să fie mijlocul prin care 
să ne prefacem viaţa şi să dobândim inimă
curată.

Să ne străduim spre a face sufletului 
un climat potrivii pocăinţii, o atmosferă 
de întremare duhovnicească. Să înlesnim 
duhului nostru a se ridica prin rugăciune 
şi a se spăla prin lacrimile părerii de rău.

Cadrează pentru aceste zile o ţinută 
sobră, o vorbă serioasă şi cumpătată, o 
manifestare cât mai serioasă.

Cartea care înlezneşte şi ajută mai 
mult sufletului Ia îndreptare, este Psaltirea. 
„Cartea este ca o grădină sufletească ră
sădită de Dumnezeu... care cetind-o iubi
tul creştin se satură de dulceaţă şi se adapă 
de viaţa veşnică*.

Dl profesor N. lorga vorbeşte despre 
Psaltire astfel: „Din tot cuprinsul atât de 
feliuritor Vechiului Testament nu e nici o 
carte care să se poată mai mult potrivi 
pentru nevoile, pentru durerile şi nădejdile 
fiecăruia ca Psalmii; nici una nu poate 
sluji mai bine, cu toată împărăteasca-i 
strălucire, ca vestmânt pentru orce simţire 
umilă care nu e în stare să-şi găsească 
însăşi vorbele.

In cele o sută cincizeci de mărturisiri, 
de rugăciuni, de imnuri, de tânguiri se află 
tot sufletul omenesc în întoarcerea lui asu
pra sa însuşi şi in avântul plin de sfială 
şi de temere către puteri mai mari decât 
dânsul.“

Psaltirea este cea mai cunoscută 
dintre toate cărţile biblice, dovadă este şi 
multa ei tipărire.

Psalmii îmbie sufletului o temeinică 
meditaţie, o simţită părere de rău, şi tot 
ei aduc o strigare din adâncuri pentru aju
torul lui Dumnezeu.

„Auzi, Dumnezeule, rugăciunea mea 
şi nu trece cu vederea cererea mea! Ia 
aminte la mine şi mă ascultă, că grijile 
m’au mâhnit şi m’au tulburat,“ Psalm 54.

Psaltirea pătrunde sufletul omenesc, 
îl face să-şi recunoască vinovăţia: „Că 
fărădelegile mele au covârşit capul meu, 
ca o sarcină grea s’au îngreuiat peste 
mine,“ Psalm 37.

Şi tot Psaltirea ridică pe om să aducă 
slavă lui Dumnezeu: „Lăudaţi pe Domnul, 
că bine este a cânta Dumnezeului nostru. 
Plăcut e şi se cuvine să-l lăudăm,“ 
Psalm 146.

Sfântul loan Gură de Aur zice: „Mai 
bine să înceteze soarele din călătoria sa, 
decât să înceteze cetirea Psaltirii.“

Cine o ceteşte îşi poate da mai bine 
seamă de folosul sufletesc pe care II aduce, 
precum şi despre bogăţia cuprinsului ei.

Psaltirea este cântare prea iubită Iui 
Dumnezeu, mângâiere bătrânilor, înfrum- 
seţare a tinerilor, luminare şi înţelepciune 
a pruncilor, podoabă prea frumoasă fe
meilor celor înţelepte.“

Drept aceea, iubite frate, acum când 
postul te chiamă la îndreptare, dărueşte 
din timpul tău pentru această prea fru
moasă carte. „Preot Gh. Şerbu,

Satulung-Braşov

„Pro-Transilvania“, asociaţia abea 
constituită, — urmărind alte scopuri decât 
cele arătate la înfiinţarea ei, — este di- 
solvată printr’un jurnal al preşedinţiei con
siliului de miniştri. Motivele disolvării sânt 
cuprinse în faptul, că activitatea acestei 
societăţi „este incompatibilă şi cu dispo
ziţiile decretului regal Nr. 3151/1940 pri
vitor Ia organizarea constituţională a sta
tului şi cu angajamentele şi interesele in
ternaţionale aie României.“
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«FORMAŢIUNI
M. Sa Regele Mihai I a vizitat, in 

decursul acestei săptămâni, locurile unde 
cutremurul dela 10 Noemvrie a produs 
cele mai multe pagube. Suveranul a cer
cetat numeroase spitale, intretinându-se 
cu bolnavii.

A jutoare expulsaţilor din Unga
ria. Dna general Antonescu, însoţită de 
dnele Horia Sima, Véturia Goga şi Euge
nia Barbu, precum şi de câteva doamne ro
mâne aradane, au vizitat, în palatul cultu
ral dela Arad, pe expulsaţii şi refugiaţii 
din nordul Ardealului, cărora li s’a adus 
cu acest prilej o mare cantitate de îmbră
căminte, pe lângă creştineştile mângăeri şi 
nădejdi de mai bine. Doamnele au predat 
apoi Ajutorului Legionar suma de 20 mii 
lei, trimisă de dna Fabricius, soţia mini
strului plenipotenţiar al Germaniei la Bu
cureşti.

Dela Arad, dnele Antonescu şi Sima 
au plecat la Deva şi la Turda, unde au
torităţile locale li-au făcut raport despre 
situaţia refugiaţilor şi expulsaţilor ardeleni 
în acele oraşe.

M oartea unui distins basarabean .
In locuinţa sa din Bucureşti a încetat su
bit din viaţă Ion Inculet în vârstă de 56 
de ani. Născut în Basarabia a studiat în 
Rusia şi a ocupat postul de docent al 
astronomiei şi matematicilor la universita
tea din Petrograd. In 1918 adunarea na
ţională din Chişinău l-a ales preş. al Sfa
tului ţării, ţinând acest post până la unirea 
Basarabiei cu România. In acelaş an e 
ales membru în secţiunea ştiinţifică a Aca
demiei Române. In parlament a reprezen
tat Basarabia şi a fost de mai multe ori 
ministru, şi vicepreşedinte al Consiliului de 
miniştri. înmormântarea merituosului basa
rabean s’a făcut în capitală în 21 1. c. 
Odihnească cu drepţii!

Mare procesiune religioasă, — pur
tând sf. moaşte ale Sf. Dumitru cel Nou, 
precum şi Icoana făcătoare de minuni a 
mitropoliei din Iaşi, — s’a făcut în Bucu- 
reşti în ziua de 21 1. c. I. P. S. patriarh 
Nicodim, înconjurat de înaltul cler, a citit 
rugăciunea de deslegare şi cutremur.

Studenţii universităţii din Sibiu vor 
putea circula gratuit pe calea ferată între 
Ocna-Sibiului şl Sibiu, începând cu ziua 
de 20 Noemvrie 1940.

Cehii şi jidovii. Ziarul „Ceské Slovo" 
scrie într’un articol privitor Ia relaţiile din
tre cehi şi jidovi, următoarele i Cehii bă
trâni trebue să se desfacă de antisemitis
mul vechi şi sgomotos şi fără efect; tot 
astfel generaţia tinără trebue să se fe
rească de-a lua atitudine prietenească faţă

„In plata Domnului"
— Experienţe şi im presii —
Unul dintre evlavioşii mei credincioşi, 

sătean în puterea vârstei şi cu oarecare 
carte, dupăce se certă cu vecinul — ca 
de obicei din pricine de nimic, — a venit, 
turburat şi necăjit, la mine acasă şi mi-a 
împărtăşit ştirea că, înduşmănit cu vecinul 
său „rău şi certăreţ", a luat hotărârea „să 
se răsbune", căci nu mai e de trăit cu un 
om atât de păcătos.

— Şi cam ce vrei să-i faci „păcăto
sului", — am întrebat.

— D’apoi, pe cât ştiu, sf. noastră 
biserică ne porunceşte să postim, spre bi
nele nostru cel sufletesc si cel trupesc. 
Acum, eu socotesc: să ţin post „negru", 
făcut pe capul vecinului meu. Vreau ca, 
postind pe capul Iui, „să cadă blestemul 
greu asupra lui..."

— Aşa doreşti să te răsbuni?
— Tocmai a şa ! Doar Ia carte spune, 

c ă : Dinte pentru dinte, ochi pentru ochi...
— Cei cu inima împietrită aşa vor fi 

spunând; omul însă, ca bun şi înţelept 
creştin, are să-şi aducă aminte, că Mân
tuitorul Iisus a postit patruzeci de zile şi 
nopţi nu pentru iertarea păcatelor ce nu 
le aveâ, ci pentru a mântui lumea din pă
cat. Mântuitorul n’a cerut dela Dumnezeu 
răsbun8re şi blestem nici pentru duşmanii 
Săi de moarte, şi n’a răsplătit răul cu rău 
în nici o împrejurare a vieţii, — ci dim-

de jidovimea din şcoala democratică; pro
blema jidovească şi resolvarea ei justă şi 
definitivă este pentru poporul ceh tot aşa 
de importantă, ca pentru orce naţiune 
europeană. A se desbăra de jîdovime, este 
o necesitate naţională; ear noua aşezare 
a Europei va fi curăţată complet de acest 
element primejdios. — La fel cu cehii grăesc 
toate popoarele creştine păţite.

Ş T IR I LOCALE

Predică în ca ted ra la  din Sibiu.
Duminecă, 24 Noemvrie 1940, va predica 
părintele diacon Dr. Gr. 7. Marcu.

CĂRŢI ŞI R E V IST E

R evista Teologică. Organ pentru 
ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae. 
Abonamentul pe un an: 260 lei. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactor: prof. 
Dr. Grigorie T. Marcu. — Numerii 11—12 
pe Noemvrie—Decemvrie 1940, cuprind: 
Diacon Dr. Grigorie T. Marcu: Originea şi 
originalitatea Teologiei pauline. Prot. Gh. 
Maior: Educaţiune prin religie. Preot Dr. 
Nicolae Neaga: Eclesiastul (Scurte note 
explicative). Preot Zoslm Oancea: Predică 
la Dumineca XXII după Rusalii. Revista 
Teologică: Atitudini: Doleanţele Acade
miilor teologice din Ardeal. Prof. Dr. Gr. 
Popa, Dr. Gr. T. Marcu, Preot Dr. II. V. 
Felea, Diacon D. Popescu şi N. Todor: 
Mişcarea literară: Medalioane. „N’am venit 
să stric legea". Aghiologia ortodoxă. Tó 
TtaXatoxpiouavtxóv Quataar^piov (Vechiul al
tar creştin). Copii din Biblie. Monografia 
eparhiei Caransebeş. Pe drumul Golgotei. 
Dr. Grigorie T. Marcu: Cronică: Biserica 
şi preoţimea ortodoxă în Statul român le
gionar. Pensionarea părintelui profesor Ilie 
Beleuţă. Ajutorul legionar. Universitatea 
Daciei Superioare şi. a redeschis porţile la 
Sibiu. Gr. T. M.: Note şi informaţii: Săl- 
bătăciile ungureşti în Ardealul răpit. Presa 
românească din Ardeiul răpit. Mănăstirea 
de maici „Sf. Elisaveta" din Cluj la Sibiu. 
Ultimele noutăţi literare ale tiparntţei şa- 
guniene. Un detractor al Ortodoxiei: „Pro- 
topresbiteraşul ortodox*. Clerici sibieni la 
posturi de trudă. Ştiri din Basarabia ripită. 
Mărunte.

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Timotei Popovici:

1. Cântările liturghiei
pentru voci mixte

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 200-—

2. Cântările liturghiei
pentru 3 voci egale

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 100-— 
De vânzare la Librăria Arhidiecezană Sibiu

potrivă, — cum al învăţat, de bună seamă, 
şi ai auzit dumneata de atâtea ori. Astăzi 
dimineaţa, când te-ai ridicat din pat, ai 
rostit negreşit Tatăl nostru, ca în fiecare 
zi; ai gândit ceva când te rugai: „Şi ne 
eartă nouă greşelile noastre...*?

— Dar eu... eu nu pot să-I iert, pă
rinte, nu poţi Nu mă Iasă Inima...

— Nu poţi?! Atunci n’ai decât să 
ţii — „postul negru şi răsbunător", care 
va fi primit în faţa lui Dumnezeu aşa, 
cum a fost primită jertfa lui Cain...

Omul, în cele din urmă, tot încruntat, 
s’a dus.

La câteva zile, spre mulţumirea mea, 
m’a întâmpinat cu vestea:

— N’am postit, părinte; l-am lăsat 
— în plata Domnului...

*

Neţărmurita dragoste faţă de semenii 
noştri, ne scuteşte de multe rele.

Deaproapele, ca omul, are greşeli şi 
scăderi, n’avem decât să-i venim in ajutor 
făcându-i-le cunoscute, cu tact, răbdare şi 
prieteneşte, nu cu ură sau cu interes ne
mărturisit.

Cu răbdarea treci marea, cu răul nici 
părăul, — este vorba cuminte a poporului.

Ear In Sfânta carte cetim: Nu jude
caţi, ca să nu fiţi judecaţi; căci cu ce ju
decată veţi judecă, veţi fi judecaţi...

Pr. F lorea Chişcan-Chişcădaga
( r e f u g i a t  d i n  B u c o v i n a )

Conducătorul Statului 
nostru la Roma ş i Berlin

Dl general Ion A ntonescu, Condu
cătorul Statului român, urmând o poli
tică de apropiere cât mai sinceră şi mai 
strânsă de puterile Axei, in aceste tim
puri de grea cumpănă a fost invitat în
tâi la Roma, apoi la Berlin.

Atât în capitala Italiei, cât şi a Ger
maniei, dl general Ion Antonescu, înso
ţit de mai mulţi domni miniştri români, 
a stat câteva zile din Noemvrie c., având 
importante întrevederi şi convorbiri cu 
Ducele Mussolini, cu Führ er ul Cancelar 
Hitler, cu dnii miniştri de externe şi cu 
alte personalităţi conducătoare.

Cercurile politice româneşti, ca şi 
cele germane şi italiene, au urmărit cu 
cel mai viu interes şi cu deosebită sim
patie vizitele dela Roma şi Berlin, în 
convingerea că rezultatul lor va fi cât 
mai îmbucurător pentru toţi cei interesaţi.

La Berlin se declară, că puterile 
Axei vor garanta locul României în noua 
ordine europeană şi justele ei funcţiuni.

Nr. 11.774/1940

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că erezii după 

Păr. loan Banciu din Viştea de sus, dece
dat la 30 Septemvrie 1940, în baza § 5 din 
Regulamentul fondului de ajutorare preoţesc 
au primit dela Cassa Arhidiecezană din 
Sibiu, în numerar, fără nici o reţinere, aju
torul preoţesc de Lei 40.000.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc, dela 4 Noem
vrie 1940.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 12.540-940

Concurs
Pentru pictarea interioară a bisericii 

„Sf. împăraţi Constantin şi Elena" din Hune
doara, se publică concurs cu termen până 
la 20 Decemvrie 1940, învitându-se pictori 
autorizaţi a înainta Consiliului arhiepisco
pesc ortodox român din Sibiu oferte, 
specificând amănunţit figurile sacre, dimen
siunile şi felul lor, conform canonului de 
pictură bisericească al Bisericii ortodoxe, 
a altarului, turlei, sânurilor şi stâlpii, ca- 
peteasma, Naosul, pronaosul şi tinda bi
sericii. Spre a nu rămâne spaţii libere în
tre figuri şi scene, se vor complecta cu or
namentele strict necesare.

Pictura pe pereţi va fi în fresco pe 
tencueală crudă şi concurenţii vor preciza 
în ofertele lor compoziţia materialului fres
cei, iar a icoanelor se va face pe panouri 
de lemn, in ulei sau răşină, după o prea
labilă pregătire în tempera cu ou. Fondu
rile tablourilor şt locurile cari necesită po
leituri, se vor executa cu aur veritabil.

E de dorit ca artiştii concurenţi să 
se deplaseze în Hunedoara, spre a studia 
la faţa locului interiorul bisericii şi supra
feţele de pictat cu figuri şi ornamente.

Cheltuelile de deplasare nu se restitue.
La ofertele înaintate la concurs să se 

anexeze schiţe de ansamblul lucrării sau 
de sectoare.

Ofertele vor fi examinate de o comi- 
siune de experţi.

Consiliul arhiepiscopesc îşi rezervă 
dreptul de a alege oferta pictorului, cu 
garanţii mai sigure, că lucrarea va fi exe
cutată în condiţiunile cele mai bune.

Condiţiunile de executare a lucrării şi 
de plată vor fi trecute în contract special, 
supus aprobării Consiliului arhiepiscopesc.

Sibiu,  15 Noemvrie 1940.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 213/940 (65) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a

Il-a Dârlos, din protopopiatul Mediaş, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială: 22 jugăre ară- 

tor şi 2 jugăre fânaţ, pământ de calitate 
bună.

3. Stola uzitată în protopopiat.

4. 2 stânjini lemne de foc din pădu
rea bisericii, tăiatul şi adusul lor priveşte 
pe preot.

5. Până la zidirea caselor parohiale, 
— chiria pentru locuinţa preotului o plă
teşte parohia.

Cererile de concurs, însoţite de docu
mentele necesare şi de încuviinţarea de 
candidare a Prea Ven. Consiliu Arhiepi
scopesc, se vor înainta oficiului protopo- 
pesc Mediaş în termenul fixat.

Concurenţii se vor prezenta, cu avi
zul prealabil al oficiului protopopesc, într’o 
zi de Duminecă sau sărbătoare in parohie, 
pentru a sluji, predica şi pentru a fi cu
noscuţi de credincioşi.

Mediaş ,  Îl Noemvrie 1940.
loan  Crăciun

p r o t o p o p

Nr. 160—940 Par. [67] 1—3

E  Concurs
Pentru întregirea postului de cân

tăreţ al bisericii ortodoxe române Iarăş, 
se deschide concurs cu termen de 15 
zile dela prima publicare în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat, dacă statul va 

bugeta postul.
2 Taxele stabilite de consiliu şi 

adunarea parohială.
3. 5 jugăre pământ arabil.
Vor putea candida cei cu diploma 

de cântăreţi dela şcoala de cântăreţi 
„D. Cunţan“ din Sibiu. Vor fi preferaţi 
cantori refugiaţi.

Cererile se vor înainta oficiului 
parohial Iarăş, şi se vor prezenta pen
tru a face cunoştinţă cu parohienii.

Din şedinţa consiliului parohial 
Iarăş, ţinută în 10 Octomvrie 1940.

Gh. Corbu
a d m .  p a r .

Nr. 1 6 3 -9 4 0  (68J 1 - 3

•*- Concurs
Pentru întregirea postului de cân

tăreţ al bisericii ortodoxe române In- 
torsura-Buzăului, jud. Braşov, protopo
piatul „Oituz", se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela publicarea n 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat, întrucât statul 

va sistematiza sau bugeta postul.
2. Taxele obişnuite In parohié de 

clasa I-a, la diferite servicii religioase.
Candidaţii să aibă diploma şcoalei 

de cântăreţi din Sibiu.
Cererile de candidare cu actele 

cerute se vor înainta direct oficiului 
parohial, cu al cărui aviz se vór pre
zenta în parohie pentru a face cuno
ştinţă cu poporul. Vor fi preferaţi can
torii refugiaţi.

Dat în şedinţa consiliului parohial, 
ţinută la 20 Octomvrie 1940.

Pr. Aurel N. Negoescu
p a r o h  o r t o d o x  r o m â n

Nr, 428/940 (66) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a

IlI-a Curechiu, protopopiatul Băiţa, deve
nită vacantă prin pensionarea preotului 
Petru Todoran, se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela prima apariţie în Te
legraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. întregirea dela stat.
2. Adăul obişnuit în comună: câte 

una ferdelă cucuruz nesfărâmat, de familie.
3. Stola obişnuită în parohie.
Cererile de concurs, însoţite de încu

viinţarea de candidare dela Prea Veneratul 
Cousiliu Arhiepiscopesc şi de actele nece
sare, se vor înainta oficiului protopopesc 
ortodox român Băiţa, în termenul fixat.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea oficiului protopopesc, într’o zi de 
Duminecă sau sărbătoare, în parohie, pen
tru a sluji, predica şi cânta în biserică şi 
pentru a fi cunoscuţi de credincioşi. 
Oficiul protopopesc ortodox român Băiţa, 

in înţelegere cu consiliul parohial.
Bă i ţ a ,  la 4 Noemvrie 1940.

Dumitru S ecărea
p r o t o p o p .
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